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Która z funkcji nauczyciela akademickiego 
jest najważniejsza?

Chcę powiedzieć rzeczy według mnie 
oczywiste i  banalne, ale potrzebne, 
ponieważ to, co wydawało się oczywi-
ste i  banalne, w  różnych przemianach 
naszej kultury niestety jest zagrożone 
i  podważane1. Zacząć muszę od tego, 
co Państwo wszyscy wiedzą, ale jak 
powiedział jeden z  greckich filozofów: 
„co warto powiedzieć raz, to warto po-
wiedzieć i  drugi”. Można więc przy-
pomnieć, że uniwersytet to jest przede 
wszystkim universitas magistrorum et 
scholarum, czyli wspólnota osób. Wtór-

nie to jest wspólnota nauk, wtórnie jest 
to wspólnota uprawiania nauk. Przede 
wszystkim jest to wspólnota osób, które 
chcą badać lub chcą wprawić się w ba-
daniu, które chcą nauczyć się rzetelnego 
badania. Oczywiście jeśli taka wspólno-
ta chce funkcjonować to musi uwzględ-
nić zewnętrzne warunki, musi mieć 
odpowiednią autonomię w  nauczaniu 
i badaniu, o  co jak wiadomo jest coraz 
trudniej. A więc uniwersytet to przede 
wszystkim wspólnota osób. Musi być 
ta wspólnota budowana na wspólnych 

Antoni B. Stępień

1	 Wystąpienie na sympozjum pt. „Tomizm konsekwentny”, dedykowanym prof. Mieczysławo-
wi Gogaczowi, które odbyło się na Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warsza-
wie w dniu 20 listopada 2010 roku. Sprawozdanie z  sympozjum wraz z nagraniem wystąpienia 
prof. Antoniego Stępnia dostępne na stronach internetowych Katedry historii filozofii UKSW:  
http://www.katedra.uksw.edu.pl/nagroda/nagroda_2010/sprawozdanie_4.htm. Tekst wydru-
kowano w: Antoni B. Stępień, Studia i  szkice filozoficzne, t. 3, red. R. Kryński, Lublin 2015,  
s. 83-85.
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celach, zarówno nauczających jak uczą-
cych się, zarówno mistrzów jak i  słu-
chaczy, studentów, uczniów. Nauczyciel 
akademicki nie potrafi przekazać ta-
lentu, bo talentu się na ogół nie prze-
kazuje, można zmobilizować kogoś do 
kształcenia talentu, ale nauczyciel aka-
demicki potrafi i  powinien przekazać 
wiedzę, erudycję, a  zwłaszcza umie-
jętności – warsztat, czy to, co nazywa 
się warsztatem. Sformułowanie tytułu 
mojej wypowiedzi jest w pewnym sensie 
prowokujące, ponieważ są dwa założe-
nia w  sformułowaniu tego tematu: że 
istnieje wiele funkcji nauczyciela aka-
demickiego i  że jedna z  nich jest naj-
ważniejsza. Otóż istotnie istnieje kilka 
funkcji nauczyciela akademickiego. 
Przede wszystkim musi zmobilizować 
lub utrwalić zainteresowania słuchaczy 
do studiowania wiedzy, czy studiowania 
sprawności w  danym kierunku. Mu-
si wobec tego umiejętnie pokazać sens 
pewnej dziedziny wiedzy – w tym wy-
padku filozofii – i pokazać, w jaki spo-
sób tę wiedzę się zdobywa i w tej wiedzy 
można twórczo pracować. Nauczyciel 
akademicki, zwłaszcza profesor, jak 
sama nazwa wskazuje, to ten, który na 
swojej katedrze ma prawo wygłaszać 
własne poglądy (i na ogół profesorowie 
mają własne poglądy). Profesor musi 
jednak pamiętać, aby nawiązać kontakt 
nie tylko ze słuchaczami, ale z  epoką 
w której pracuje. Musi to robić dialogo-
wo, dyskusyjnie. Musi, sam wykładając 
pewna doktrynę, zdialogować ją, wy-
kładać ją w dyskusji z innymi opiniami, 
z  innymi podejściami. I  musi prowa-
dzenia tego dialogu, dyskusji, nauczyć 
słuchaczy. Oczywiście dobrze, że pro-
fesor filozofii świeci erudycją, ma wła-

sne badania, pisze interesujące teksty, 
lecz z  punktu widzenia słuchacza jest 
to potrzebne tylko po to, żeby słuchacz 
miał zaufanie do kompetencji profesora. 
Profesor przede wszystkim powinien 
wiedzieć, iż bardziej niż jego książki 
chwalą go jego uczniowie. Uczniowie są 
prawdziwą ozdobą profesora uniwersy-
tetu. Dlatego ci, którzy żałują czasu dla 
studentów, bo chcą napisać jeszcze jed-
ną książkę, według mnie nie są idealny-
mi profesorami uniwersytetu. Powta-
rzam: uczniowie są prawdziwą ozdobą 
profesora. 

Z Profesorem Mieczysławem Go-
gaczem mieliśmy wspólnych mistrzów. 
Od tych mistrzów nauczyliśmy się mię-
dzy innymi właśnie tego, o  czym mó-
wiłem przed chwilą. Profesor Gogacz 
najpierw był moim najbliższym kolegą, 
a  potem został nawet szwagrem. Mi-
mo że często różniliśmy się zdaniami, 
to zostaliśmy przyjaciółmi, nie tylko 
szwagrami, ale właśnie i  przyjaciółmi. 
Chciałem powiedzieć, że to przekazy-
wanie personalistycznego podejścia do 
uniwersytetu jako wspólnoty osób jest 
tym, cośmy przejęli od naszych wspól-
nych mistrzów i  co chcielibyśmy dalej 
przekazywać. Niestety, jak się obserwu-
je takich ludzi, którzy zajmują się wie-
loma rzeczami, a zapominają o tej, jaką 
jest budowanie więzi osobowej między 
mistrzem a uczniem, niestety nie roku-
ją prawdziwego rozwoju dobrze poję-
tego uniwersytetu. Niestety można by 
narzekać na to, że właśnie uniwersytet 
przestaje być wspólnotą ludzi badają-
cych, szukających prawdy (nad prawdą 
w ogóle stawia się znak zapytania) i na-
wzajem uczących się, bo trzeba powie-
dzieć, że w pewnym etapie studiowania 



19

Która z funkcji nauczyciela akademickiego jest najważniejsza?

na uniwersytecie nawzajem uczą się 
mistrz i  uczeń. Jak się dobrze prowa-
dzi seminarium, to właściwie istnieje 
współpraca i  wspólne uczenie się na-
wzajem. Inaczej oczywiście uczy uczeń 
mistrza, inaczej mistrz ucznia, ale nie-
mniej jest to pewne dobro, które służy 
nie tylko im, ale służy także rozwojo-
wi danej wiedzy. Celem uniwersytetu 
jest nie tylko przeprowadzanie badań, 
kształcenie nowych kadr, ale też umie-
jętne rozpowszechnianie wiedzy. My 
ostatecznie uczymy się dla samej praw-
dy, bo prawda zdobyta bezinteresownie, 
dla niej samej jest najlepszym dobrem 
wspólnym danej społeczności. Upra-
wiając prawdę w  takim kontekście, we 
wspólnocie osób, czynimy dobro dla ca-
łej społeczności. 

Bardzo się cieszę, że z tego, co wiem, 
na uniwersytecie nadal kontynuuje się 
tę tradycję i  oby nie było przeszkód, 
a  jeśli się pojawiają, abyśmy dzielnie 
umieli je zwyciężać. Jakie to przeszko-

dy się pojawiają, nad tym już nie będę 
się rozwodził. Mógłbym, ponieważ je-
stem już emerytowanym profesorem 
zwyczajnym i  nie boję się już narażać 
ani urzędnikom, ani innym profesorom, 
więc mógłbym tu różne rzeczy powie-
dzieć, ale ogólnie zachęcam do tego, 
żeby jednak wracać do tej klasycznej 
koncepcji uniwersytetu i  klasyczne-
go profilu nauczyciela akademickiego. 
Żeby być anachronicznym, zawołam 
do studentów: mniej internetu, więcej 
książek i  więcej merytorycznych roz-
mów z nauczycielami. Mogę sobie na to 
pozwolić, ponieważ w tym gronie mam 
uczniów i modo recto i modo obliquo, więc 
jakoś to mi się uda. 

A więc podsumowując, nauczyciel 
musi spełniać kilka funkcji. Muszą one 
współgrać ze sobą, ale w tych funkcjach 
przede wszystkim nie może być sprawą 
drugorzędną kontakt osobisty nauczy-
ciela z uczniem. I to jest morał, którym 
chcę zakończyć.
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starożytnej i średniowiecznej. Dodatkowo interesuje się filozofią świata 
islamu.

Wojciech Kilan – dr, asystent w Zakładzie Filozofii Człowieka i Kultury 
Uniwersytetu Wrocławskiego, członek Naukowego Towarzystwa 
Tomistycznego, Polskiego Towarzystwa Filozoficznego oraz Pracowni Badań 
nad Światem Przeżywanym. Zainteresowania naukowe: filozofia klasyczna 
(arystotelizm, tomizm), etyka cnót, filozofia społeczna, filozofia analityczna, 
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fenomenologia. Obronił rozprawą doktorską pod tytułem: Tomistyczna etyka 
działań śmiercionośnych państwa.
Nr ORCID: 0000-0003-1507-1787

Michał Kłosowski – mgr teologii, doktorant w Kolegium Filozofii i Teologii 
Szkoły Głównej Mikołaja Kopernika. Interesuje się relacjami nauka-religia, 
filozofią i teologią Tomasza z Akwinu oraz tomizmem biblijnym; ostatnio 
opublikował: The Theodicy Challenge and the Intelligibility of the World, 
2023. Kieruję pracami Ośrodka Liturgicznego Mysterium Fidei, działającego  
w ramach fundacji Pro Futuro Theologiae. Wikariusz w parafii pw.  
św. Maksymiliana Kolbego w Grudziądzu.
Nr ORCID: 0000-0001-7900-5899 

Bożena Listkowska – dr, adiunkt w Instytucie Filozofii Uniwersytetu 
Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy. Ukończyła studia filologiczne na 
Wydziale Humanistycznym Akademii Bydgoskiej oraz studia filozoficzne  
na Wydziale Filozofii Chrześcijańskiej Uniwersytetu Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego. Doktorat nauk humanistycznych w zakresie filozofii otrzymała 
na UKSW w wyniku obrony rozprawy pt. Lowańskie modyfikacje tomizmu 
tradycyjnego w pracach ks. Piotra Chojnackiego; wersja książkowa: Tomizm 
otwarty Piotra Chojnackiego (Bydgoszcz 2014). Prowadzi badania nad 
współczesną filozofią polską. Przedmiotami jej zainteresowań są  
w szczególności filozofia człowieka i metafizyka. Współredaktor serii książek: 
Tomizm polski 1879–1918. Słownik filozofów, Tomizm polski 1919–1945. 
Słownik filozofów i Tomizm polski 1946–1965. Słownik filozofów. Członek
Naukowego Towarzystwa Tomistycznego.
Nr ORCID: 0000-0002-6635-5934

Henryk Majkrzak SCJ – doktor habilitowany teologii dogmatycznej, doktor 
teologii życia wewnętrznego i doktor filozofii człowieka, kierownik Sekcji 
Filozoficznej Polskiego Towarzystwa Teologicznego oraz członek Naukowego 
Towarzystwa Tomistycznego i Polskiego Towarzystwa Tomasza z Akwinu, 
miłośnik dzieł i nauczania św. Augustyna, św. Tomasza z Akwinu i innych 
doktorów Kościoła. Wieloletni wykładowca w Wyższym Seminarium 
Misyjnym Księży Sercanów w Stadnikach oraz w różnych uczelniach kościelnych 
Krakowa i okolic, współpracujący z wieloma czasopismami naukowymi, autor 
ponad 140 publikacji, w tym 18 książek. Swoją działalnością wspiera rodzinę, 
patriotyzm i pamięć o Żołnierzach Wyklętych, czyli Niezłomnych.
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Jan Melzacki – mgr teologii, wikariusz w Parafii pw. Świętego Wojciecha 
Biskupa i Męczennika w Złotorii w Diecezji Toruńskiej. Otrzymał Złotą 
Nagrodę im. Profesora Mieczysława Gogacza za pracę magisterską pt. Natura 
ciała Jezusa Chrystusa w świetle „Summy teologii” św. Tomasza z Akwinu. 

Konstanty J. Milancej – student filozofii na Uniwersytecie Kardynała 
Stefana Wyszyńskiego w Warszawie. Członek Naukowego Towarzystwa 
Tomistycznego. Do jego zainteresowań należą historia scholastycznej filozofii 
naturalnej i metafizyki.
Nr ORCID: 0009-0000-9575-8217

Piotr Paweł Orłowski – dr nauk teologicznych zajmujący się w pracy 
badawczej etyką biznesu, przywództwem w kontekście myśli św. Tomasza  
z Akwinu oraz historią pielgrzymowania po Camino de Santiago. Jest 
współzałożycielem Fundacji Pro Futuro Theologiae i członkiem jej Rady.  
Jest organizatorem wymiany naukowej między polskimi i hiszpańskimi 
środowiskami naukowymi (m.in. między Uniwersytetem Mikołaja Kopernika  
a Uniwersytetem Navarry). Jest także przedsiębiorcą, współwłaścicielem  
i Prezesem Zarządu Nova Trading i Nova Metale oraz udziałowcem  
i Przewodniczącym Rady Nadzorczej Nicrometalu. Współtworzy Pracownię 
Tomizmu Biblijnego i Szlaku św. Jakuba przy Wydziale Teologicznym UMK  
w Toruniu. Jest autorem książki: Tożsamość lidera i jego etyczna formacja  
z perspektywy traktatu św. Tomasza z Akwinu o rządach Bożych (Toruń 
2022).
Nr ORCID: 0009-0008-9390-3183

Dariusz Piętka – dr hab., pracuje na stanowisku profesora uczelni  
w Katedrze Metafizyki w Instytucie Filozofii UKSW. Autor monografii Prawda 
i fałsz w filozofii języka Platona (2011) oraz Apagogiczne argumenty Zenona 
z Elei w apologii Parmenidesa (2017).
Nr ORCID: 0000-0003-3915-6232

Magdalena Płotka – dr hab., profesor uczelni w Katedrze Historii Filozofii 
Wydziału Filozofii Chrześcijańskiej Uniwersytetu Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego w Warszawie. Pełni funkcję dyrektora Instytutu Filozofii oraz 
przewodniczącego Rady Dyscypliny Filozofia. Jest ponadto z-cą redaktora 
naczelnego Rocznika Tomistycznego i członkiem Naukowego Towarzystwa 
Tomistycznego. Zainteresowania naukowe skupiają się wokół średniowiecznej 
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filozofii praktycznej, historii filozofii polskiej w XV i XVI wieku, paleografii 
łacińskiej oraz filozofii współczesnej. Jest autorką książek: Metafizyka  
i semantyka. Filozofia Jana Wersora (Warszawa, 2013), Filozofia jako 
praktyka. Myśl krakowskiego praktycyzmu w XV i XVI wieku (Warszawa 
2016) oraz Tomasz z Akwinu o przyjemności (Warszawa 2021). Publikuje  
w „Rocznikach Filozoficznych”, „Edukacji filozoficznej”, „Filo-sofiji”, „Roczniku 
Tomistycznym” i in.
Nr ORCID: 0000-0002-6993-2178

Marek Porwolik – dr hab. prof. uczelni Wydziału Filozofii Chrześcijańskiej 
Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie. Także magister 
teologii, magister matematyki, kapłan archidiecezji katowickiej. W swoich 
badaniach naukowych zajmuje się zastosowaniem metod formalnych  
w filozofii i w teologii. Szczególnym przedmiotem jego zainteresowań jest 
w tym obszarze dorobek tzw. Koła Krakowskiego i prace o. Józefa Marii 
Bocheńskiego. Interesuje się również zagadnieniem genidentyczności oraz 
zagadnieniami z zakresu podstaw matematyki.
Nr ORCID: 0000-0002-8091-7446

Jacek Rutkowski – ukończył studia magisterskie z matematyki, filozofii  
i uczenia maszynowego na Uniwersytecie Warszawskim. Interesuje się 
filozofią średniowieczną, głównie wiktorynami, św. Tomaszem z Akwinu 
i mistyką franciszkańską, pracę magisterską z filozofii napisał o teologii 
symbolicznej św. Bonawentury. Zawodowo zajmuje się sztuczną inteligencją. 
Pracuje jako inżynier przetwarzania języka naturalnego w Samsungu. Pisze też 
artykuły w „Nowym Państwie” o konsekwencjach idei filozoficznych dla życia 
społecznego.
Nr ORCID: 0009-0001-6625-3970

Antoni B. Stępień – prof. zw. dr hab., emerytowany profesor Katolickiego 
Uniwersytetu Lubelskiego. Głównym przedmiotem jego zainteresowań 
filozoficznych są trzy dyscypliny: teoria poznania, metafizyka i estetyka.  
W teorii poznania podejmował: fenomenologiczną analizę deskrypcyjną, 
dyskusję ze sceptycyzmem oraz obronę możliwości wiedzy koniecznej 
dotyczącej świata. Jego teorię poznania określa się mianem 
fundacjonalistycznej, maksymalistycznej i realistycznej. W metafizyce 
argumentuje za pochodnością świata od bytu absolutnego, osobowego, 
nieskończonego, wszechwiedzącego, wszechmocnego i nieskończenie 
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dobrego; za odrębnością substancjalną człowieka w stosunku do innych 
bytów, w tym za niematerialnością najważniejszych działań umysłu ludzkiego 
oraz za istnieniem wolnej woli. Tezy te skłaniają go do uznania, że sens życia 
ludzkiego wykracza poza istnienie w świecie materialnym w takiej formie,  
w jakiej go teraz znamy. W stosunku do swego stanowiska filozoficznego 
używa określenia: „tomizm egzystencjalny w niektórych sprawach 
fenomenologizujący”. W estetyce podlega wpływowi fenomenologii  
w wydaniu Ingardena, a szczególnie – aksjologii fenomenologicznej. Jest 
autorem takich prac jak: Wstęp do filozofii (5 wydań); Elementy filozofii; 
Wprowadzenie do metafizyki; O metodzie teorii poznania; Propedeutyka 
estetyki (2 wydania); Zagadnienie punktu wyjścia w filozofii. Teorie relacji: 
filozoficzne i logiczna; Studia i szkice filozoficzne (3 tomy).

Michał Zembrzuski – dr hab. nauk humanistycznych w dyscyplinie filozofia, 
profesor uczelni na Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego  
w Warszawie, związany z katedrą Historii Filozofii. Na UKSW ukończył 
filozofię i teologię. Jest autorem wielu książek (m. in. Od zmysłu wspólnego 
do pamięci i przypominania, Koncepcja zmysłów wewnętrznych w teorii 
poznania św. Tomasza z Akwinu, Filozofia intelektu. Tomasza z Akwinu 
koncepcja intelektu możnościowego i czynnego) i artykułów naukowych. 
Współredagował wiele publikacji w serii „Opera Philosophorum Medii Aevii”. 
Jest tłumaczem łacińskich tekstów filozoficznych (m.in. Komentarz do  

„O pamięci i przypominaniu” Arystotelesa, Komentarz do „De hebdomadibus” 
Boecjusza, Kwestia o substancjach duchowych). Pełni funkcję zastępcy 
przewodniczącego Naukowego Towarzystwa Tomistycznego. Interesuje się 
problematyką metafizyczną (dobro i byt), epistemologiczną (intelekt  
i pamięć), etyczną (mądrość i roztropność) oraz antropologiczną (dusza  
i nieśmiertelność) w starożytności i średniowieczu.
Nr ORCID: 0000-0003-4647-479X




